

一·破冰時間，打開話題：(15分鐘) 二·敬拜：(20分鐘) 三·神的話與小組討論：(45分鐘)

保護你在主裡的喜樂

- 這是個不快樂的世界，很多不快樂的事發生在我們周圍，但在基督裡我們可以有真實的喜樂。有位神的僕人比利桑迪 (Billy Sunday) 說：「不要叫人看起來，好像基督信仰傷害了你；如果你信主了，還是不喜樂，那表示你的信仰有漏洞。」保羅最有資格不喜樂，但他鼓勵神兒女們要喜樂。他被關在羅馬監獄裡，前途茫茫，但他將未來交在主手中，所以仍然充滿喜樂。
- 腓立比書是充滿喜樂的書信，從腓立比書三1-3來看怎麼保護你在主裡的喜樂，「弟兄們，我還有話說，你們要靠主喜樂。我把這話再寫給你們，於我並不為難，於你們卻是妥當。應當防備犬類，防備作惡的，防備妄自行割的。因為真受割禮的，乃是我們這以神的靈敬拜、在基督耶穌裡誇口、不靠著肉體的。」保羅用強烈的語氣發出嚴厲的警告，提醒神兒女們不要被環境及周圍人事物奪去喜樂。

一、保護裡所擁有的喜樂

- 保護是積極的動作，是我們的責任，不要讓喜樂失去，腓立比書三1a「弟兄們，我還有話說，你們要靠主喜樂。」**靠主喜樂**是個命令，必須繼續不斷地靠主喜樂，第一，這喜樂和周圍人事物無關，是我們自己選擇、決定選擇靠主喜樂；第二，這喜樂是個學習的過程，常常操練靠主喜樂，保羅說：「我無論在什麼景況都可以知足，這是我已經學會了。我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓；或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。(腓四12)」保羅在苦難當中，在意志裡決定我要喜樂、並學習不斷倚靠神，他就喜樂起來了。
- 真實的喜樂，是根基於我們與主有美好的關係，是與主有美好關係的副產品，我們起來竭力追求認識神，跟主有緊密的連結，喜樂的靈就充滿在我們裡面，這喜樂是世人不能奪去的。
- 為何我們不喜樂？因為我們在錯誤的地方尋找喜樂，我們想藉某種東西、或某個人讓我們喜樂，事實上，讓我們失去喜樂的常常是周圍的人，所以要學習不要因擁有什麼就喜樂、也不要因失去什麼就不喜樂。

二、避免錯謬的道理

- 錯謬的道理會使我們的喜樂漏掉，保羅說：「應當防備犬類，防備作惡的，防備妄自行割的。(腓三2)」保羅連提三次防備，這些都是警告，因當時有些律法主義者是假師傅，他們是歸主的猶太人，仍然覺得猶太律法非常重要，不只要耶穌的恩典、還要遵守律法才能得救。
- 彼得領受異象到羅馬百夫長哥尼流家裡傳福音，他們都相信了、且被聖靈充滿，原來外邦人也是神所愛的；但那些信主的猶太人不認同彼得的作法，除非他們受割禮、遵守摩西律法，先成為猶太人才能得救；保羅也遇見同樣的問題，他們到處抵擋保羅，其實他們是抵擋神。
- 「律法主義」意思是：人必須通過我們所做的一些好事，才能得神喜悅、才能得救；可是聖經告訴我們，我們得救完全是耶穌基督的恩典。羅馬書八3「律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案，」耶穌來，替我們受死，叫我們可以得拯救。有位學者說，「律法主義是人沒有在耶穌基督恩典裡謙卑、破碎自己，他不滿足於神的救恩，覺得神的恩典不夠，所以加了一些別的東西。」

- 神的救恩是叫我們得自由（加五1），但並不表示我們可以任意妄為，「弟兄們，你們蒙召是要得自由，只是不可將你們的自由當作放縱情慾的機會，總要用愛心互相服事。（加五13）」有些命令仍是要遵守的，有些限制必須是要約束的，那不是律法主義，比如，保羅說「要治死你們在地上的肢體，就如淫亂、污穢、邪情、惡慾，和貪婪。貪婪就與拜偶像一樣。（西三5）」耶穌說得更嚴「若是右手叫你跌倒，就砍下來丟掉，寧可失去百體中的一體，不叫全身下入地獄。（太五30）」我們不是藉著行為得救，但善行可以活出主的生命來。

（一）第一個防備：防備犬類

- 保羅要我們防備律法主義者，稱他們是犬類。犬這字是從申命記廿三17-18來「娼妓所得的錢，或變童（原文作狗）所得的價，你不可帶入耶和華—你神的殿還願，因為這兩樣都是耶和華—你神所憎惡的。」血統上的猶太人稱外邦人是狗，而身為猶太人的保羅，卻用狗這字來回敬律法主義者。保羅用的狗這字原文字意不是寵物狗，而是充滿攻擊性跟細菌的流浪狗，保羅說，這些人就像野狗撕裂吞食腐肉，他們撕裂吞食神的恩典，要把我們從主領受的喜樂、恩典奪去。
- 主也曾用嚴厲的話指責律法主義者，「不要把聖物給狗，也不要把你們的珍珠丟在豬前，恐怕他踐踏了珍珠，轉過來咬你們。（太七6）」豬、狗指的是講了一大堆道理，卻不合神心意。而主對迦南婦人說：「不好拿兒女的餅丟給狗吃。（太十五26）」那個狗，原文字意是寵物狗，是被愛的，所以主叫他女兒得釋放。
- 主還說「也知道那自稱是猶太人所說的毀謗話，其實他們不是猶太人，乃是撒但一會的人。（啟二9b）」主直接指責他們是屬撒但的。
- 神是充滿慈愛的神，遇見信仰上的逼迫，神不要我們反擊、報復。耶穌說：「人若因我辱罵你們，逼迫你們，捏造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了！應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。（太五11-12a）」初代信徒有許多殉道者，他們遇見逼迫沒有反抗、反擊，乃服在神的手中，知道神的旨意本是如此，因著他們的順服，神的國反而大步往前。當他們這樣做，他們就得著最大的喜樂（太五11-12）」

（二）第二個防備：防備作惡的

- 律法主義認為，一定要做些好事、合乎律法的事，神才會愛我們、我們才能得救。但保羅卻說：你這樣做是作惡的、是禍害。為什麼保羅說這是惡的？當人說，我需要藉著我的好行為，神才能拯救我們。實際上他是說，耶穌基督在十字架上所成全的救恩還不夠完全，還不能救我，所以我需要加一點點，幫助耶穌來救我。這種心態是惡的。
- 好行為跟律法的善行都是重要的，但是善行是信主後，因著跟主連結，主改變我們的生命，使我們能活出美善的生命來，那是我們跟神有美好關係的副產品。但如果我們企圖藉好行為來得到神的喜悅、叫我們得救，那就是惡的。那不但是藐視耶穌基督的救恩，也使我們失去喜樂，因我們永遠不知道做得夠不夠好，要好到什麼地步，神才會愛你。這不是我們的信仰。
- 保羅說：「我只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。（林十一3）」保羅怕我們失去單單倚靠神的心，我們只要單純的信靠祂，如果我們還想在救恩中添加一點別的東西，這種自作聰明就是惡。

（三）第三個防備：防備妄自受割的

- 割禮真正屬靈意思是「我肉體上被割掉，我生命不再屬肉體、不再屬這個世界，而是完全屬於神。」這個美好的預表，時間久了就變成形式，失去了屬靈的意義。

- 律法主義者強調，外邦人若要得救，就要遵守律法，就要受割禮，還要注意這個、做那個，使徒行傳十五1「有幾個人從猶太下來，教訓弟兄們說：你們若不按摩西的規條受割禮，不能得救。」保羅並不同意，保羅說要防備這些妄自行割的。
- 這是保羅非常嚴厲的指責，在舊約迦密山上，以利亞和巴利的先知對峙，要證明誰事奉的是真神，巴利的先知在那邊吆喝、呼叫、用刀槍砍傷自己，這種行為就叫割禮。割禮若失去屬靈意義，就像山上的異教徒自己傷害自己，毫無意義、價值。這就是律法主義，破壞神的恩典。
- 律法是個影子，「律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像，總不能藉著每年常獻一樣的祭物叫那近前來的人得以完全。（來十1）」真實是「所以，不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。（西二16-17）」所有舊約所說的，都是指向基督的。
- 保羅說：「外面作猶太人的，不是真猶太人；外面肉身的割禮，也不是真割禮。惟有裡面作的，才是真猶太人；真割禮也是心裡的，在乎靈，不在乎儀文。這人的稱讚不是從人來的，乃是從神來的。（羅二28-29）」猶太人自認為是神的選民，神對他們有特別的恩寵，但身為猶太人的保羅不認為，保羅認為神的選民跟種族、血統無關；真猶太人是跟生命、行為有關係的。當我們接受主，因著主的寶血潔淨我們，使我們脫離罪、心裡受割禮，生命改變，我們才是真猶太人、是神的孩子，我們應當大大歡喜快樂。

三、確定你的身份

- 要知道你到底是誰，腓立比書三3「因為真受割禮的，乃是我們這以神的靈敬拜、在基督耶穌裡誇口、不靠著肉體的。」地上的以色列人在耶路撒冷敬拜，但新約時代，你我才是錫安聖山（約四20、23-24）、是神的聖城、神的聖殿，我們才是在聖殿中真實的敬拜者，因聖靈重生了我們，使我們能在屬靈的實際、真實裡來敬拜我們的神。
- 哥林多前書三16-17說：「豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡頭嗎？若有人毀壞神的殿，神必要毀壞那人；因為神的殿是聖的，這殿就是你們。」；以弗所書二19-22「這樣，你們不再作外人和客旅，是與聖徒同國，是神家裡的人了；並且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶穌自己為房角石，各房靠他聯絡得合式，漸漸成為主的聖殿。你們也靠他同被建造，成為神藉著聖靈居住的所在。」我們連在一起，就成為神的聖殿、神的靈在我們當中，那是教會。
- 保羅說：「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。（林後五17）」我們是新造的人，是新聖城耶路撒冷。城代表保護（我們在主裡被保護）、也講到分別（與世界、罪惡分別）。以弗所書五26-27「要用水藉著道把教會洗淨，成為聖潔，可以獻給自己，作個榮耀的教會，毫無玷污、皺紋等類的病，乃是聖潔沒有瑕疵的。」我們就是神的聖殿、神的聖城。
- 聖經上常用婚姻關係講到我們與主的關係，耶穌就是新郎，我們就是祂的新娘，啟示錄十九7「我們要歡喜快樂，將榮耀歸給他。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，」這是多麼大的喜樂，有個永恆的婚宴在天上，新耶路撒冷在你我裡面，當你確定你的身份，你就會喜樂起來。
- 教會就是神的殿、神的城，我們是耶穌基督的新婦，所以我們要預備好自己，因為有天主來迎娶我們，那是個歡喜快樂的日子，在地上就可以開始這樣的生活，用心靈誠實敬拜神，藉著敬拜與神建立美好關係，我們就能喜樂起來。

【問題與討論】

- 1.你覺得信主之後有比以前更喜樂嗎？還是覺得成為基督徒之後限制太多，讓你喜樂不起來？請分享你的見證、或是講出生命的盲點，讓大家一起為你禱告。
- 2.人為何很容易失去喜樂？你覺得保羅如何保護他在主裡的喜樂？
- 3.錯誤的道理、教訓會讓信仰失去真正的價值與喜樂，你覺得歸信的猶太人跟法利賽人、文士的差別在哪裡？他們信仰的認知有何差別？
- 4.你是否因著會因沒有好行為、好表現而定罪、控告自己？從這次信息中，是否給你一些啟發？還是都沒有這方面的問題，過得很無拘無束？
- 5.本次信息，讓你最得激勵、得幫助的是哪部分？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們常常學習保持在主裡的喜樂，無論落在怎樣的景況中，定意要選擇信靠神、相信神美善的旨意，使我們不論處在任何光景都有從神來的盼望與喜樂。
3. 求主幫助我們熟悉、明白神的話、真認識神的旨意，使我們不受錯誤的道理影響，使我們失去基督信仰真實的生命與喜樂，求主讓我們明白自己是誰、自己的價值，使我們可以大大歡喜。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。